STAWONOGI | MIECZAKI

1. Wskaz trzy cechy, ktdre sg charakterystyczne dla wszystkich stawonogow.

A. Obecnosc skrzydet.

B. Ciato podzielone na segmenty.

C. Odnéza zbudowane z odcinkéw potgczonych stawami.
D. Obecnos¢ czutkow.

E. Ciato pokryte chitynowym oskorkiem.

F. Oczy ztozone.

2. Przeanalizuj tabele, w ktérej poréwnano srodowisko zycia i budowe trzech grup
stawonogdw. Nastepnie podaj nazwy grup stawonogow oznaczonych jako A, B i C.

CECHY A B C
Srodowisko téwnie lad téwnie lad wody stone, stodkie,
zycia g 3 8 2 rzadziej lad
Qfowne czesci | glowa, tutow, gtowotutow, atowotutow, odwlok
ciafa odwtok odwtok
Liczba odndzy | trzy pary cztery pary pie¢ par
Liczba . .
crutkow jedna para brak dwie pary
A 2 S Coreeereereeee,

3. Przyporzadkuj czesciom raka stawowego (A—C) wtasciwe funkcje,
wybierajac sposrod 1-4.
A. Wachlarz.
B. Czutki pierwszej i drugiej pary.
C. Pierwsza para odndzy krocznych.
1. Pozwala na wykonywanie gwattownych skokdéw w sytuacji zagrozenia.
2. Narzad zmystéw dotyku, smaku i wechu.

3. Stuzy do chwytania pokarmu i obrony przed drapieznikami.
4. Chroni ciato przed uszkodzeniami.
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4. Wyijasnij, jakie znaczenie dla pasikonika majg wymienione ponizej cechy.

Dtuga i silnie umiesniona trzecia para odnodzy:

.....................................................................................................................................................

5. Rozpoznaj typ aparatu gebowego przedstawionego na zdjeciu, a nastepnie wykresl
niewtasciwe wyrazy tak, aby podane zdania zawieraty prawdziwe informacje.

Aparat przedstawiony na rysunku to aparat typu ssqcego / lizgcego,
ktory wystepuje np. u motyla / muchy.

Aparat ten jest przystosowany do wysysania nektaru z kwiatéw /
zlizywania pokarmow ptynnych.

6. Podaj jeden przyktad pozytywnego oraz jeden przyktad negatywnego znaczenia
owadow dla cztowieka.

Znaczenie pozytywne:

....................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................

7. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace pajeczakdw sg prawdziwe. Zaznacz litere P,
jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F, jesli jest fatszywa.
A. U pajgkéw wstepne trawienie odbywa sie poza organizmem. P/ F

B. Wiekszos¢ pajeczakdéw to zwierzeta roslinozerne. P/ F
C. Nogogtaszczki to odndza gebowe, ktére stuzg do ataku i obrony. P/ F
D. Kleszcze mogg przenosi¢ bakterie tezca. P/ F
E. Skorpiony sg wyposazone w kolec jadowy na koricu odwtoka. P / F
8. Zaznacz dwie funkcje, ktére petni muszla u mieczakdw.
A. Chroni worek trzewiowy.
B. Petni funkcje szkieletu zewnetrznego.
C. Umozliwia petzanie.

D. Stuzy do odbierania bodzcow ze srodowiska.
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9. Wyjasnij, do czego stuzg wymienione czesci ciata mieczakow.
Lejek u glowonogdow:

...................................................................................................................................................

10. Mieczaki odzywiajg sie roznorodnym pokarmem. W ponizszej tabeli zaznacz litere M,
jesli zdanie dotyczy odzywiania sie matzy, S — jesli dotyczy élimakéw, albo G —jesli
dotyczy gtowonogdw.

Zdania Slimaki | Gtowonogi | Matze

1. S drapieznikami polujgcymi najczesciej na
ryby i skorupiaki.

2. Pobieranie i rozdrabnianie pokarmu
umozliwiajg tarka i szczeka.

3. Czesé przedstawicieli grupy jest roslinozerna,
a cze$é miesozerna. Istniejg tez gatunki
wszystkozerne.

4. Odzywiajg sie drobnymi czgstkami pokarmu,
ktdre wciggajg wraz z wodg do wnetrza ciata.

11. Sposrod wymienionych nazw przedstawicieli mieczakow podkresl trzy, ktore sg
nazwami slimakow.
wstezyk gajowy, bursztynka pospolita, omutek jadalny,
stozek krolewski, racicznica zmienna, matgiew piaskowa

12. Uzupetnij tabele. Poréwnaj znaczenie réznych grup mieczakdéw, wstawiajgc
znak X we wtasciwych miejscach.

Znaczenie Slimaki | Gtowonogi | Matze

Sg wykorzystywane do wyrobu peret.

S3 waznym skfadnikiem pozywienia dla
cztowieka.

Wyrzgdzajg szkody wsrdd roslin uprawnych.
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